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1) Nombre del proyecto: 
Los HITOS, una ventana a la formación religiosa de los estudiantes

2) Responsables: 
Departamento de Formación y Capellanes

3) Diagnóstico
En la jornada de formación de fin de año, 2016, evaluando el impacto de los hitos en la vida de los alumnos y alumnas, su articulación como núcleo formativo pastoral del año, su secuencia formativa en el tiempo y la necesidad de amarrar lo religioso desplegado en forma importante en 4° básico con la Primera Comunión hacia los años siguientes, constatamos la necesidad de revisarlos en profundidad, entendiendo que los hitos debían convertirse en el núcleo formativo religioso de cada año. Sumado a esto, en entrevistas con apoderados habíamos podido recoger el anhelo de muchas familias de que los Hitos fueran más relevantes en la vida de sus hijos e hijas. 
Es así como desde una intuición fundada en conversaciones con profesores jefes y algunas directivas de curso, especialmente con alumnos y alumnas de cursos superiores, surge la necesidad de revisar el objetivo de cada hito y su real trascendencia en la vida de cada comunidad curso y en la formación religiosa de los alumnos. A lo anterior se suma la falta de hitos religiosos después de la Primera Comunión, perdiendo la oportunidad de potenciar el desarrollo de lo espiritual y  pastoral en los 5° y 6° básicos.
Es importante mencionar que desde el Departamento de Formación durante los dos años previos en la evaluación de los Hitos habíamos reforzado la necesidad de evaluar los Hitos con instrumentos que nos permitieran revisarlos y hacer los cambios necesarios, para que respondiendo a lo planteado en el PEI, diéramos respuestas, según la edad de los estudiantes,  a los objetivos formativos y claves ahí planteados. 

[bookmark: _Hlk100133394]Por todo lo anterior se gesta un proyecto que permitió reestructurar los Hitos para lograr un espiral formativo continuo, un núcleo de experiencias religiosas coherentes entre sí, que dieran respuesta a la etapa del desarrollo de los alumnos y alumnas con una mirada al contexto actual y que estuvieran en sintonía con nuestro PEI.  Era necesario entonces, volver mirar nuestros Hitos, comprenderlos en su profundidad, mirarlos como un todo, para poder realizar las mejoras necesarias. 

4) Hipótesis
Las vivencias religiosas con sentido, en un continuo formativo coherente, adecuadas a la etapa del desarrollo, en un espiral religioso de encuentro con la espiritualidad, nos permitirá formas hombres y mujeres nuevas ancladas en Dios y María, como lo anhela nuestro proyecto educativo.



5) Objetivos
Objetivo General: Reconstruir la propuesta formativa religiosa del CSJ, evaluando el impacto de los hitos, proponiendo los cambios necesarios y gestando un espiral formativo coherente y atingente a los tiempos. 
Objetivos específicos
· Asegurar la vivencia religiosa en todos los niveles del colegio, especialmente en los cursos que no tienen Sacramentos.
· Propiciar un desarrollo paulatino de lo religioso a través de vivencias profundas con diferentes acentos según la etapa del desarrollo. 
· Gestar una alianza colaborativa con la asignatura de Orientación Cristiana, entendiendo su relevancia a la hora de preparar un Hito o vivencia religiosa
· Propiciar que los alumnos y alumnas logren un desarrollo de la espiritualidad, que les permita ser hombres y mujeres anclados a Dios y respuesta a los tiempos, según plantea el PEI del Colegio.


6)  Metodología
· Paso uno, REVISAR EL ESPIRAL: La primera tarea que realizamos fue poner nuestros Hitos y sus objetivos en una línea continua. Ese primer acercamiento, nos permitió observar la vida formativa religiosa de un alumno y alumna desde que entra al Colegio hasta que egresa. Esto nos asomó a cuestionarnos, primero, si lo que estábamos realizando estaba en sintonía con el PEI, luego si nuestros Hitos respondían a una vivencia religiosa (como declaramos que son) o si eran vivencias formativas. También nos permitió visibilizar que ciclos tenían más Hitos religiosos que otros. Y por último, y más importante, nos permitió reconocer la profundidad de aquello que hacemos, el objetivo último de cada Hito, la secuencia relacional de cada uno de ellos. 
· Paso dos, DARLE SENTIDO A LA ORGANIZACIÓN: El mirar nuestros Hitos como un todo, nos permitió visualizar que había cierto acento dependiendo del ciclo. Por lo que, con la ayuda de nuestro capellán Padre Pablo Pizzani, organizamos los Hitos iniciales, los cuales la gran mayoría involucraban a la familia, una vinculación primera con nuestro Patrono San José, con María con el Templo, como Hitos de acogimiento. Luego, de 3ro básico a II° medio, Hitos que tenían que ver con una mirada personal de la Fe y un desarrollo de lo espiritual con otros, por lo que se agruparon como Hitos de transformación. Y por último, el III° y IV° medio, Hitos  de envío,  vivencias religiosas con un marcado sello Apostólico. 
· Paso tres, UNA PROPUESTA PAULATINA: Se levanta una propuesta de modificación y reestructuración de los Hitos de 5to, 6to, I medio y II medio. En los niveles del 2do ciclo, fue la creación de dos Hitos Religiosos, José y María mi camino y la Comunidad en la Cruz de la Unidad. Ambos una propuesta nueva, con un fuerte acento en el desarrollo espiritual. Luego en I medio, fue la creación de un Hito nuevo, Consagración al Espíritu Santo y por último en II medio, una reestructuración importante al Hito Duc In Altum. 
· Paso cuatro, LA DOCUMENTACIÓN: Realizamos un documento que fundamentaba este nueva espiral, el cual contenía extractos de nuestro PEI, fundamentación de lo que es un Hito y la  Misión de Servicio, Pilares formativos del Colegio; esto con la finalidad de sustentar desde nuestro PEI y de nuestras declaraciones fundamentales,  las modificaciones realizadas al plan formativo. Además a este documento agregamos la descripción y objetivos de cada Hito desde PK a IV medio.
· Paso cinco, SOCIALIZACIÓN Y CAPACITACIÓN: Realizamos una socialización de este documento, el cual adjuntamos a cada profesor en su carpeta de inicio de año. Cada Coordinación de Pastoral socializó las modificaciones realizadas al plan formativo del colegio en sus consejos iniciales y en sus respectivos equipos de trabajo. 
· Paso seis, IMPLEMENTACIÓN: Desde el año 2017 se realizaron las modificaciones propuestas al plan. 

7)  Plan de trabajo o carta Gantt
El plan de trabajo de los Hitos está dado por la organización de las vivencias, que recogen la historia del Colegio y los anhelos formativos para el cumplimiento del Proyecto Educativo. Es por esto que nuestros Hitos y vivencias formativas buscan dar respuesta a la necesidad de que en conjunto con la familia, formemos hombres y mujeres profundamente anclados en Dios y María, comprometidos con su mundo y con su tiempo, únicos y originales, respuesta a su tiempo.
Los hitos buscan responder a las 3 Gracias del Santuario:
Acogimiento: Pre kínder a 3° básico
Transformación: 4° a II° medio
Envío apostólico: III° y IV° medio

El plan de trabajo propuesto se resume de la siguiente forma:
	
	FECHA

	Revisión del espiral formativo desde los Hitos y sus objetivos
	Diciembre 2016

	Modificación y reestructuración de Hitos, de acuerdo a la revisión realizada
	Marzo 2017

	Documento con declaración y fundamentación de la línea de los Hitos del Colegio
	Julio 2017

	Socialización y capacitación a Profesores Jefes
	Marzo 2017 y Julio 2017

	Implementación
	Año 2017

	Evaluación y ajustes
	Diciembre 2017













8) Indicadores
Los indicadores que permiten evaluar el logro de los objetivos específicos son:
	OBJETIVO
	INDICADORES

	Asegurar la vivencia religiosa en todos los niveles del colegio, especialmente en los cursos que no tienen Sacramentos.


	-Tener un Hito religioso en cada nivel del Colegio.

	Propiciar un desarrollo paulatino de lo religioso a través de vivencias profundas con diferentes acentos según la etapa del desarrollo. 

	- Participación del equipo de psicología en la planificación y vivencia  y evaluación de los Hitos.
- Evaluación con Profesor Jefe.

	Gestar una alianza colaborativa con la asignatura de Orientación Cristiana, entendiendo su relevancia a la hora de preparar un Hito o vivencia religiosa

	-Reuniones periódicas con Departamento de Orientación Cristiana.
-Generar Plan de trabajo en conjunto en relación a los Hitos.

	Propiciar que los alumnos y alumnas logren un desarrollo de la espiritualidad, que les permita ser hombres y mujeres anclados a Dios y respuesta a los tiempos.

	- Evaluación de Hitos con alumnos y alumnas, de cursos superiores, posterior a los Hitos.
-Mayor participación de alumnos y alumnas en actividades pastorales y religiosas del Colegio.
- Cantidad de alumnos y alumnas que se confirman en III° medio.





9) Instrumentos de evaluación
En este punto es necesario dar el siguiente paso, para generar instrumentos de evaluación para alumnos, alumnas y apoderados, que permitan evaluar en forma objetiva estas vivencias religiosas. Como Departamento de Formación y Colegio estamos en proceso de generar un instrumento de evaluación que permita recoger desde la vivencia de los alumnos, alumnas y sus familias, la vivencia e impacto del Hito, su preparación y sentido. 

10) Presupuesto y recursos
Recursos:
	- Coordinaciones de formación por ciclo
	- Capellanes

Presupuesto:
· 5to básico: 
· Retiro en Santuario valle hermoso
· Ceremonia Hito
· 6to básico:
· Retiro en Santuario Valle hermoso
· Campamento 
· Ceremonia Hito
· I medio: 
· Retiro en Santuario Valle Hermoso
· Ceremonia Hito
· II medio:
· Retiro Duc in Atum en Santuario los Pinos Viña del Mar
· Ceremonia Hito

11) Beneficiarios
Los beneficiarios de los Hitos son los alumnos y alumnas de nuestro Colegio y las familias de ellos.

12)  Fundamentación:
Desde la misión de nuestro Colegio “Formar hombres y mujeres, que descubriendo su identidad, sean vinculados, gestores de una comunidad familiar, comprometidos con su mundo y su tiempo; bajo la conducción de María y el espíritu San José”, los Hitos de los distintos niveles adquieren una marcada relevancia pues permiten a los alumnos y alumnas desarrollar a través de vivencias religiosas su experiencia de Dios, experimentándose  hijo e hija amado, cuidado y pensado por Dios para ser feliz y desarrollarse en forma plena, alcanzando una plenitud también en comunidad, siendo un aporte al mundo desde la propia originalidad.

A través de los Hitos buscamos el desarrollo de la persona y su vida interior, y su comunidad y el mundo, relevando principalmente la dimensión religiosa y de Iglesia.  
El desarrollo del sentido de trascendencia, del vínculo sobrenatural y de encuentro personal con Dios es el centro del objetivo de los distintos Hitos, relevando la relación con María y San José en un contexto personal y comunitario.

Lo anterior se extiende a las familias y a nuestra Iglesia, buscando que nuestros alumnos y alumnas se sientan parte de la Iglesia, con una misión de aportar y comprender que es formada por todos.

Desde nuestro modelo pedagógico (MPK), los hitos son una ventana importante a la formación integral  de la persona, desde la cosmovisión antropológica de nuestro proyecto, desarrollando un mundo interior enriquecido por el encuentro personal con la Fe,  con un acento importante en la dimensión comunitaria de la vida espiritual y, por último,  con una vinculación con el mundo, con nuestra responsabilidad cristiana con la Iglesia, con nuestro país, la sociedad y con el tiempo. 

Por todo lo anteriormente mencionado, es relevante que nuestro proyecto sea una práctica recurrente en los colegios, un proceso dinámico de revisar las vivencias religiosas a la luz de los procesos y crecimiento de los colegios, para que estos estén siempre en sintonía con el dinamismo de las comunidades educativas y los cambios propios de las generaciones venideras.


13)  Conclusiones
Este proyecto ha sido una experiencia de equipo y de Colegio que nos ha permitido crecer en términos formativos y que hoy nos asoma a una práctica que perfecciona nuestro quehacer docente. Con varios aciertos y con otros tantos errores, hemos concluido que:
-  Los tiempos exigentes en los que transitamos, requieren mirar nuestros procesos formativos de manera periódica, metódica y con foco en los objetivos de las vivencias religiosas.  Debe haber un salto cualitativo en la formulación, preparación e implementación de nuestros Hitos, sin perder nunca de vista que el objetivo de estos es favorecer  una experiencia de Dios que sea progresiva en el tiempo y que vaya desarrollando una vida de Fe en nuestros alumnos y alumnas. 
- Mirar y analizar el continuo formativo religioso permite poner el foco en el proyecto educativo, en los hombres y la mujer que queremos formar en términos de Fe, gestando así una coherencia entre lo experiencial y el ideal. 
- En relación al proceso, el ejercicio de aunar criterios, alinear miradas, comprender la integralidad del proceso y compartir experiencias entre los equipos de los ciclos, permite relevar el sentido de propósito de las vivencias religiosas poniendo el acento en el todo y no en el trabajo parcelado en islas. 
-  La preparación e involucramiento de los profesores jefes en la gestación, implementación y evaluación de los Hitos, permitirá que estas vivencias impacten en la vida de los alumnos,  alumnas y sus familias.  Son ellos quienes lideran las vivencias formativas religiosas de los estudiantes en el contexto de las comunidades de curso y quienes más conocen la vida de cada uno de los alumnos y alumnas, por lo que son determinantes a la hora de evaluar el impacto y la atingencia de los Hitos. 
-  Uno de los objetivos de nuestro proyecto busca asegurar las vivencias religiosas en todos los niveles del colegio, por lo que concluimos que la alianza estratégica con la asignatura de orientación Cristiana es vital para el logro de este propósito. Principalmente entendiendo que desde nuestro carisma, la vivencia religiosa se nutre del contenido, de la catequesis, para lograr su objetivo integral.  
-  Requerimos de un proceso más consistente de evaluación de nuestras vivencias religiosas; un proceso más estandarizado que nos permita a través de indicadores evaluar el impacto de los Hitos en la vida formativa religiosa de nuestros alumnos y alumnas. Esta es una práctica que debemos incorporar como una necesidad y trabajar sobre una metodología que nos permita la recopilación de la información. 
14) Modificaciones COVID
Este tiempo de pandemia nos ha desafiado profundamente en términos de la ejecución y preparación de nuestros Hitos Religiosos, y  ha sido una oportunidad de poder volver a mirarlos y trabajar sobre el sentido profundo de ellos,  su objetivo central  y aquello que no podíamos descuidar. 
 Durante este tiempo, algunos de los ajustes que hemos hecho han sido:
· Mirar nuevamente el espiral formativo religioso, desde su objetivo medular, relevando el fondo por sobre la forma. Ha sido un aprendizaje importante en términos de centrarnos en la intencionalidad del Hito, a que apunta, cual es su objetivo, para desde ahí construir la manera en que lo llevaremos a cabo. Nos ha permitido volver al centro y clarificarnos.
· Reestructurar y soñar algunos Hitos que estaban más débiles en términos de su fin último. Es el caso de 7° básico el cual esta en un proceso de co-construcción para lograr que este sea una vivencia espiritual importante para los alumnos y alumnos. 
· Realizar los Hitos de manera online con la comunidad de cada curso y sus apoderados, con la preparación previa de los alumnos y alumnas en la asignatura de Orientación y en colaboración con Orientación Cristiana.
En el caso de los cursos menores realizar la catequesis de los apoderados a través de encuentros y pequeños videos con la
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